



不要让高楼防火门变成“问题门”

代表重走整改楼宇发现仍存隐患，建议多方协同发力解决顽疾



两会话题

本报记者
宋宁华
曹博文

“防火门是阻挡火势蔓延的‘生命屏障’，万一发生火灾，洞开的防火门会形成‘烟囱效应’，给逃生和救援造成极大困难。”昨天，在上海两会现场，上海市人大社会建设委员会委员、上海昆谋汽车服务有限公司技术总监洪程栋表示，通过实地探访发现，当前高层建筑消防安全存在一些突出问题，亟待系统性、根本性解决。

问题楼宇防火门 隐患依旧

“2023年，和大型商业体环球港一墙之隔的两座高层建筑被列为市级挂牌督办项目。当时，960扇防火门中362扇严重破损，240个排烟送风口有175个无法正常工作，当年被要求进行整改。上周我又去现场逐层查看，发现1到6楼防火门关闭上锁，7到28楼全部敞开。”洪程栋表示，上海高层建筑数量多、建成早、密度高，一旦发生火灾，疏散和扑救难度大，火势蔓延快，而且上海老年人多、逃生能力弱，极易造成群死群伤和重大财产损失。

经过进一步调研，他发现，部分居民小区物业消防安全责任落实不到位，主要体现在：未定期巡查、排查火灾隐患；未按规定维护保养消防设施、器材及安全标志；从业人员专业水平、知识及责任意识欠缺。2023年以来，检察机关发现900多个小区存在消防问题，已通过检察建议督促整改。

同时，外墙保温材料隐患未彻底解决。按照2010年以前的标准，本市仍有一定数量高层建筑使用易燃、可燃外墙保温材料。2017年消防排查数据显示，高层建筑有16800多栋采用外墙保温材料，其中有1000多栋不符合安全要求，构成严重隐患。

“生命门守护”行动 立即启动

为此，他建议，首先，立即启动“生命门守护”为民办实事专项行动，筑牢第一道防线。特事特办，授权消防部门出具整改通知书后，可快速启用维修资金；政府兜底，将缺乏维修资金的小区纳入为民办实事工程或财政预算，由区级财政专项拨款实施“交钥匙”工程，确保防火门修缮到位。

其次，压实属地责任，推动群防群治。街镇依法协助消防部门履行监管职责，全面检查公共消防设施、火灾隐患、消防违法行为，督促限期整改；以党建为引领，政府牵头主导，推动业主、业委会承担小区安全管理首要责任，发挥物业公司专业管理作用；加强消防宣传教育，推动社区参与消防安全综合治理。

最后，聚焦外墙隐患，精准排查整治。开展全面排查，由住建、房管部门对高层建筑外保温材料开展拉网式排查，重点核查易燃可燃材料、铝塑板外墙及保护层开裂脱落情况。开展风险评估，按轻重缓急对隐患建筑实施改造、修缮。通过建章立制，完善高层建筑管理制度，制定火灾应急预案，明确日常安全监测责任。

“高层建筑消防，关乎千家万户的生命财产安全。期待多方协同发力，筑牢上海城市安全的坚固防线。”洪程栋说。

现场 “解说员”

过去五年有哪些成就，未来五年有什么规划？瞧，在上海世博中心，施政代表（左一）做起了“解说员”。
本报记者 刘歆 姚丽萍 摄影报道



两会影话



视频 答关切

脊柱侧弯在青少年群体中的发病率逐年上升，在今年的上海两会上，从事三十多年基础教育工作的市政协委员王巨成对此提出建议。会议间隙，王巨成委员和上海市儿科医院副院长王达辉视频连线，针对如何完善建议进行了交流。
本报记者 张龙 方翔 摄影报道



预付费机构“跑路”怎么管

代表建议：试试借助数字人民币来监管

预付消费模式不断普及，但消费者投诉、机构“跑路”等仍时有发生，怎么监管？今年上海两会上，市人大代表、民建静安区委副主委潘晞晨带来建议：希望借助数字人民币的科技赋能，加强预付费相关监管，进一步筑牢消费者资金安全防线，让更多人敢消费、愿消费。

潘晞晨调研发现，近年来，上海通过制度完善、模式创新推进专项治理，已构建起“制度+平台+行业自律”的监管框架。例如，制度层面，《上海市单用途预付消费卡管理办法》修订落地，明确“单次收费不超5000元、时长不超24个月”的“三限”规则，厘清部门监管职责；实践层面，长宁区公证提存监管平台实现“先服务后结算”，2024年底已保障超1.1万笔安全交易；合约规范上，2025年版行业示范文本细化服务与退费条款，维权渠道更畅通。

“专项监管成效明显。”潘晞晨说，仅以健身行业为例，2023年“12345”健身预付投诉达4万单，而2024年投诉量大幅下降，且2025年三季度健身预付投诉量同比再降40%，行业规范度得到了持续提升。不过，传统监管仍存在短板：资金流向追溯滞后、跨部门信息共享不足、部分机构违规成本较低等问题尚未完全解决。

为了进一步巩固治理成果、破解剩余

监管痛点，她建议以数字人民币智能合约技术为核心赋能手段，推动预付资金监管从“有效管控”向“精准高效”升级。

“数字人民币智能合约具备可编程、可追溯、条件支付的独特优势，能实现预付资金‘全链条穿透式监管’，成为巩固并升级监管成效的关键抓手，与上海现有监管体系形成互补增效。”潘晞晨建议，将数字人民币智能合约监管模块作为“业务处理系统”接入“市协同监管服务平台”，使资金管控智能化，杜绝挪用风险。

她建议，消费者资金全程锁定在个人智能合约账户，仅当服务实际发生（按次消费、按月结算）时，合约自动按约定金额划转至机构账户，从根源上避免资金被挪用或卷款跑路。

这一模块要支持资金流向实时监测、条件触发自动结算、风险阈值预警等功能，当健身机构出现未履约、账户资金异常流出等情形时，智能合约自动冻结资金划转，并向监管部门发送预警，解决传统监管“事后补救”的滞后性。

此外，可以建立分类分级合约模板库，针对会员费、次卡、月卡、年卡等不同收费类型设计合约，支持“按次消费”“按日结算”等模式，避免一次性预收超过合理期限的费用。

本报记者 杨洁

年轻人“不婚不育”怎么办

委员建言：建立婚恋与生育支持政策联动机制

婚恋是家庭建设的起点，更是支撑人口长期均衡发展的关键环节。国家《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》中明确要求“支持青年婚恋交友”“构建婚育友好型社会”。

上海作为超大城市与青年人才集聚高地，青年婚恋问题日益凸显。数据显示，上海30—35岁群体未婚率高达36.2%以上，25—34岁女性未婚率高达41%，特别是高学历、高收入女性婚恋选择困难，供需错位显著。

上海市政协委员、上海磐石智通投资中心董事长黄春华认为，当下存在的婚恋问题主要集中在四个方面，分别是结构性失衡突出、婚恋交友渠道与形式滞后、观念冲突与焦虑并存以及婚育服务体系与政策衔接不足。为此，她带来了一份“关于优化婚恋服务构建婚育友好型社会的建议”。针对以上几方面婚恋问题，提出了四项对策建议。

一是建设完善的婚育社会服务体系。打造市级“线上+线下”一体化服务平台，整合民政、人社、工青妇等部门，建立市、区、街镇三级红娘志愿者队伍，扩大服务覆盖面，链接商圈、园区、企业、社区等，打造规范化、多元化、常态化交友服务基地。

二是强化正确的婚恋婚育观引导。通过官方新媒体专栏、社区学校、园区青

年讲堂等载体，传播理性、平等、健康、积极的婚恋观。将提供情感沟通、婚前调适、家庭经营等课程与咨询服务纳入青年人才的公共服务清单，并大力推广集体婚礼、公益颁证等文明婚俗，对婚事简办新人给予文旅消费券、家政大礼包等奖励。

三是规范市场秩序与权益保障。由民政部门牵头成立市级婚恋行业协会，制定机构准入、服务流程、收费标准等规范，开展从业人员培训考核与诚信评级。联合公安、市场监管部门开展专项整治，严厉打击信息造假、婚托婚骗等违法行为，建立婚恋服务“黑名单”制度，畅通投诉举报渠道。规范婚恋信息收集、存储与使用流程，强化信息安全保护，提升参与青年的信任感安全感。

四是完善政策与服务支持措施。建立婚恋与生育支持政策联动机制，整合契税优惠、住房补贴、子女入学等政策，通过婚恋服务平台定向推送，提高政策知晓率与利用率。加大普惠托育资源供给，推动幼儿园增设托班、社区嵌入式托育点，将托育服务纳入婚育支持礼包，减轻青年婚育后顾之忧。设立市级婚恋服务专项基金，用于公益活动开展、平台建设、社团组织专业服务购买等，保障婚恋婚育服务的可持续性健康发展。

本报记者 李一能